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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

សមីការដឺគ្កទីពីរ 

ឈៅក្ន ុងវគ្គឈ ោះ 
សិសសរបស់អ្នក្ ឹងសិក្ាេីរឈបៀបឈោោះស្រាយសមីការដឺឈស្រក្ទីេីរឈោយឈស្របើវធីិមួយឆំ ួ ។ 
ឈៅក្ន ុងវគ្គមុ  
សិសសបា ឈ ើញេរីឈបៀបដដលអ្ ុគ្ម ៍ដឺឈស្រក្ទីេីរអាឆតាងាា  ភាេឈសសងៗដូឆជាក្មពស់បាល់
ដដលឈបាោះឈៅក្ន ុងអាកាសឈលើសឈេលឈវលាក្ំណត់។ 

ស្រកាហ្វបង្ហា ញថាបាល់មា ក្មពស់ 10 ហ្វ ីតេីឈលើដីឈស្របើឈេលឈវលាស្របដហ្ល 0.28 វវទិទី 
ឈហ្ើយមតងឈទៀតឈៅស្របដហ្ល 2.22 វវទិទីបទប ប់េីការឈបាោះឈើើង។ 

ដំឈ ោះស្រាយឆំឈ ោះសមកីារ -16𝑥2 + 40𝑥 = 10  ឹងសដល់ឱ្យឈយើង ូវឈេលឈវលា េិតស្របាក្ដ 
ឈៅឈេលបាល់មា ក្មពស់ 10 ហ្វ ីតេីឈលើដ។ី ឈ ោះយ៉ា ង ក្៏ឈោយ 
ការរក្ដំឈ ោះស្រាយេិតស្របាក្ដ ងំឈទោះអាឆ ឹងេិបាក្។ 

 

ឈដើមបីឈរៀ េីរឈបៀបឈោោះស្រាយសមីការដដលសម ុគ្ាម ញជាងឈ ោះ 
សិសសដំបូងស្រតូវសដល់អំ្ណោះអំ្ ងអំ្េីវធីិឈោោះស្រាយសមីការដូឆជា 𝑥2 = 9 ឬ (𝑥 − 1)2 = 9។ 
ឈតើអ្នក្អាឆគ្ណទដំឈ ោះស្រាយសមីការ ងំឈ ោះបា ឈទ? 

អ្នក្ស្របដហ្លជាបា សមាគ ល់ឈ ើញថាឆឈមល ើយឆំំឈ ោះ 𝑥2 = 9 គឺ្ 3 ឈស្រ ោះ 32 = 9។ ជាមួយគ្នន ឈ ោះ -3 

ក្៏ជាឆឈមល ើយសងដដរឈស្រ ោះ (-3)2 ក្៏ឈសម ើ 9 ដដរ។ តាមរយៈការសដល់អ្ំណោះអ្ំ ងដូឆគ្នន  

ឈទោះឆឈមល ើយឆំឈ ោះ (𝑥 − 1)2 = 9 ឈសម ើ 4  ិង -2។ 

អ្នក្អាឆេិ ិតយឈមើលឆឈមល ើយ ងំឈទោះបា ឈស្រ ោះ 4 − 1 = 3  ិង -2 − 1 = -3។ 

ឈៅវគ្គឈស្រកាយ សិសសរបសអ់្នក្ ឹងឈរៀ សរឈសរក្ឈ ាមឈើើងវញិ 
ឈដើមបីរក្តម្មលដដលបឈងក ើតក្ឈ ាមឈសម ើ ឹង 0 យ៉ា ងឆាប់រហ្័ស។ ដាស្រកាមអាឆមា ស្របឈយជ ៍។ 
ឈ ោះជាដាស្រកាមដដលបង្ហា ញថា 𝑥2 + 3𝑥 ឈសម ើ 𝑥(𝑥 + 3)។ 

 𝑥 3 
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 𝑥 3 

𝑥    𝑥2   3𝑥         

ឈទោះមា  ័យថាឆឈមល ើយឆំឈ ោះសមីការ 𝑥2 + 3𝑥 = 0 គ្ឺដូឆគ្នន  ឹងឆឈមល ើយឆំឈ ោះសមីការ 
𝑥(𝑥 + 3) = 0។ ឈតើអ្នក្អាឆ “ឈ ើញ”វេសីមីការទីេីរដដលឆឈមល ើយគ្ឺឈសម ើ 0  ិង -3 ដដរឈទ? 

ឈៅឆុងបញ្ចប់វគ្គ  
សិសសបា យល់ថារបូម តដឺឈស្រក្ទីេីរដដលអាឆស្រតូវបា ឈស្របើឈដើមបីរក្ឆឈមល ើយេិតស្របាក្ដឆំឈ ោះសមី
ការដឺស្រក្ទីេីរ មួយ។ 

ននេះជាកិច្ចការដដលគ្រវូសាកលបងជាមួយសិសសរបស់អ្នក៖ 

ឆូរឈោោះស្រាយសមីការ 𝑥2 − 4𝑥 + 3 = 0 តាមវធីិេីរ៖ 

1. ឆូរសរឈសរទស្រមង់ោក់្ជាក្តាត ឈើើងវញិ។ ឈ ោះជាដាស្រកាមឈដើមបីជួយអ្នក្។ 

   𝑥   -3 

  𝑥       𝑥2        -3𝑥     

  -1   -1𝑥           3 

2. ឈធវ ើឱ្យដសនក្ ងំេីរមា រាងកាឈរ៉េលអឥតឈ ច្ ោះ។  ងំឈ ោះជាេីរបីជំហា ដំបូងឈដើមបីជួយអ្នក្។ 

𝑥2 − 4𝑥 + 3 = 0
𝑥2 − 4𝑥 + 4 = 1
(𝑥 − 2)2 = 1

 

ដំន េះគ្សាយ៖ 

1. (𝑥 − 1)(𝑥 − 3) = 0  ិងដំឈ ោះស្រាយគ្ ឺ𝑥 = 1  ិង 𝑥 = 3។ 

2. ឆឈមល ើយដតមួយគ្ត់គ្ឺ 𝑥 = 1 ឈស្រ ោះ (1 − 2)2 = (-1)2, ឈសម ើ 1។ ឆឈមល ើយឈសសងឈទៀតគឺ្ 𝑥 = 3 

ឈស្រ ោះ (3 − 2)2 = (1)2, ក្៏ឈសម ើ 1 ដដរ។ 

នសច្កដ ីសនងេបនមនរៀនវនីដអូ្ 

 ងំឈ ោះជាឈសឆក្ដ ីសឈងេបឈមឈរៀ វឈីដអូ្សស្រមាប់េិជគ្ណិត 1, វគ្គ  7៖ សមីការដឺស្រក្ទីេីរ។ 
វវឈីដអូ្ ីមួយៗឈោដ តឈៅឈលើឈគ្នលគំ្ ិតសំ្ ់ៗ 
 ិងវាក្យស័េបដដលសិសសឈរៀ ឆ្លងកាត់ឈមឈរៀ មួយ ឬឈស្រឆើ ឈៅក្ន ុងឈមឈរៀ ។ 
មាតិកាម្ វឈីដអូ្សឈងេបឈមឈរៀ  ងំឈ ោះ 
គឺ្ដសអក្ឈលើការសឈងេបឈមឈរៀ សរឈសរដដលអាឆរក្ឈ ើញឈៅឆុងឈៅឈមឈរៀ ម្ ក្មម វធីិសិក្ា។ 
ឈគ្នលបំណងម្ វឈីដអូ្ឈមឈរៀ  ងំឈ ោះ គ្ឺឈដើមបីគ្នំស្រទសិសសក្ន ុងរំលឹក្ 
 ិងស្រតួតេិ ិតយការយល់ដឹងរបស់េួក្ឈគ្អំ្េីឈគ្នលគំ្ ិត  ិងវាក្យស័េបសំ្ ់ៗ។ 
ឈ ោះគឺ្វធីិដដលអាឆឈៅរឆួមួយឆំ ួ  ដដលស្រគួ្ារអាឆឈស្របើវឈីដអូ្ ងំឈ ោះ: 

• ប តទទួលបា េ័ត៌មា អ្ំេីឈគ្នលគ្ំ ិត  ិងវាក្យសេបដដលសិសសក្េំុងឈរៀ ឈៅក្ន ុងថាន ក្់។ 

• ឈមើលវឈីដអូ្ជាមួយសិសសរបស់េួក្ឈគ្ 
 ិងឈប់ឈៅស្រតង់ឆំ ុឆដដលសំ្ ់ៗឈដើមបីេាក្រេីអ្វ ីដដល ឹងឈក្ើតឈើើងបទប ប់ 
ឬគ្ិតេីឧ ហ្រណ៍ដម្ទឈទៀតម្ វាក្យស័េប ( ក្យដដលដិត)។ 
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• េិចារ តាមការភាា ប់ឈៅកា ់តំណភាា ប់របស់វគ្គឈសសងឈទៀត 
ឈដើមបីរំលឹក្ឈគ្នលគំ្ ិតរបស់គ្ណិតវទិាដដលទំឈៅដល់វគ្គឈ ោះ 
ឬឈដើមបីឈមើលជាមុ  ូវក្ដ លងដដលឈគ្នលគ្ំ ិតឈៅក្ន ុងវគ្គឈ ោះទំឈៅដល់វគ្គទទទឈេ
លអ្ទគ្ត។ 

េិជគ្ណិត 1, វគ្គ  7៖ សមីការដឺស្រក្ទីេីរ Vimeo YouTube 

វវឈីដអូ្ទី 1: ដំឈ ោះស្រាយសមីការដឺឈស្រក្ទីេីរ (ឈមឈរៀ ទី 1-5) តំណភាា ប់ តំណភាា ប់ 

វវឈីដអូ្ទី 2: ទស្រមង់ោក្់ជាក្តាត  (6–10) តំណភាា ប់ តំណភាា ប់ 

វវឈីដអូ្ទី 3: ការបំឈេញកាឈរ៉េ (ឈមឈរៀ ទី 11–15) តំណភាា ប់ តំណភាា ប់ 

វវឈីដអូ្ទី 4: របូម តដឺឈស្រក្ទីេីរ (ឈមឈរៀ ទី 16-18) តំណភាា ប់ តំណភាា ប់ 

វវឈីដអូ្ទី 5: ដំឈ ោះស្រាយស ិ    ិងអ្ស ិ   (ឈមឈរៀ ទី 19–21) តំណភាា ប់ តំណភាា ប់ 

វវឈីដអូ្ទី 6: ទស្រមង ់Vertex (ឈមឈរៀ ទី 22-24) តំណភាា ប់ តំណភាា ប់ 

វវនីដអូ្ទី 1 

វវឈីដអូ្ 'VLS Alg1U7V1 ដំឈ ោះស្រាយសមីការដឺឈស្រក្ទីេីរ (ឈមឈរៀ ទី 1-5)' មា ឈៅទីឈ ោះ៖  
https://player.vimeo.com/video/524344018។ 

វវនីដអូ្ទី 2 

វវឈិដអូ្ 'VLS Alg1U7V2 ទស្រមង់ោក្់ជាក្តាត  (6–10)' មា ឈៅទីឈ ោះ៖ 
https://player.vimeo.com/video/524508901។ 

វវនីដអូ្ទី 3 

វវឈីដអូ្ 'VLS Alg1U7V3 ការបំឈេញកាឈរ៉េ (ឈមឈរៀ ទ ី11–15)' មា ឈៅទីឈ ោះ៖  
https://player.vimeo.com/video/526584806។ 

វវនីដអូ្ទី 4 

វវឈីដអូ្ 'VLS Alg1U7V4 របូម តដឺឈស្រក្ទីេីរ (ឈមឈរៀ ទី 16-18)' មា ឈៅទីឈ ោះ៖ 
https://player.vimeo.com/video/531440950។ 

វវនីដអូ្ទី 5 

វវឈីដអូ្ 'VLS Alg1U7V5 ដំឈ ោះស្រាយស ិ    ិងអ្ស ិ   (ឈមឈរៀ ទី 19–21)' 
មា ឈៅទីឈ ោះ៖  https://player.vimeo.com/video/531442545។ 

វវនីដអូ្ទី 6 

វវឈីដអូ្ 'VLS Alg1U7V6 ទស្រមង់ Vertex (ឈមឈរៀ ទី 22-24)' មា ឈៅទីឈ ោះ៖ 
https://player.vimeo.com/video/531444254។ 

https://vimeo.com/524344018/e60e4339ad
https://youtu.be/u04-zPpMCpg
https://vimeo.com/524508901/1987831393
https://youtu.be/KoVgxNretYE
https://vimeo.com/526584806/3c62ce7417
https://youtu.be/WSO5rdjFauM
https://vimeo.com/531440950/647b0e44bd
https://youtu.be/GaK1vjHMDfU
https://vimeo.com/531442545/8b66fc13a1
https://youtu.be/lSsBc35ZdO4
https://vimeo.com/531444254/c77f993f73
https://youtu.be/Kc4_Vxm-Wsg
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